Павлодар облысының білім беру басқармасы, Екібастұз қаласы білім беру бөлімінің «№18 жалпы орта білім беру мектебі» КММ
Информатика пәнінен 
САБАҚТЫҢ ҚЫСҚА МЕРЗІМДІ ЖОСПАРЫ

Мұғалім:  Жантыбаева Айнагуль Сапаровна
Жұмыс өтілі: 13 жыл

Санаты: педагог-сарапшы
Сыныбы: 8-сынып

Сабақ тақырыбы:   Логикалық операторлар (және, немесе, емес)

                                    Логические операторы (и, или, не)

                                    Logical operators (AND, OR, NOT)

Кіріспе

Қазіргі заманның ұстазға қояр басты талабы – ақпараттандырылған жан – жақты, дүниетанымы кең, тәрбиелі әрі саналы шәкірт сомдауы. Сапалы білімге жету жолында ұстаздың аянбай еңбек етуі керек. Оқытудың тиімді әдіс–тәсілдерін, қазіргі заманауи инновациялық технологияларды меңгеруі шарт.

Оқу жоспарларында мектепте оқытылатын ғылымдар да диалектикалық  мазмұнды негізге сүйене отырып, филология, математика, жаратылыстану, қоғамтану, өнер, технология, дене шынықтыру салаларына бөлініп, жеке пәндерге тармақталып кетеді. Оқу жоспарында пәндер арасындағы кірігу анық көрсетілген және олар пәнаралық байланыстың моделі  әрі білім мазмұнын жаңа сапаға көтереді.

Р. Декарттың «Барлық  ғылымдардың байланыстылығы сондай,олардың бәрін бірден оқыту – олардың біреуін басқасынан бөліп оқытудан оңай» деген пікірін еске алсақ, пәнаралық байланыс білім берудің кіріктірілген технологиясының құрамына енеді. Оның ұғымының ауқымы кең.

 Кіріктіру ұстанымының басты қағидасы – ғылыми-жаратылыстану және қоғамдық гуманитарлық білімдерді жеке білім аймағында шартты түрде қарастыра отырып, оқушыларға әлемнің біртұтастығы жайлы ғылыми-синтездік білім беру болып табылады.

Бүгінгі жапппай қолданылып жүрген жаңа технологияның өзі кіріктірілген болып саналады. Қазіргі педагогикалық технологияда пәнаралық байланыс кіріктірілген білім берудің моделі болып саналады. 

Пәнаралық байланыс пен оқушы бойында жалпы құзіреттілікті қалыптастыруда тікелей байланыс бар. Оқу бағдарламаларында әр пәннің қалыптастыратын білім, білік, дағды мөлшері жеке анықталса да, тұлғаның өмір сүру аймағында олар өзара байланысты құзіреттілікке ие болады. Өйткені оқушы өмірлік мәселелермен кездескенде, әрбір пәннен алған білімін саралап жатпай, бойындағы интегративті білімнің кең, жалпы әлуеті мен дағдысын пайдаланады.

Кіріктіру – ХХІ ғасыр талабы. Осы талапты орындауға шындап кірістім. Ең маңыздысы оқушылар мамандықты игеру барысында ынтасы жоғары болуы керек. Тек арнаулы пәндерді ғана емес басқа да пәндерді меңгеру қажеттіні оқушыға жеткізу, түсіндіру ұстаздарға байланысты.

Педагогикалық тәжірибенің мақсаты: ағылшын тілін информатика пәніне кіріктіріп оқыту арқылы оқушылардың білім алуға қызығушылықтарын арттыру, олардың ағылшын тілінде сауатты түрде «Үштілділік» ұлттық жоба аясында білім алып, дамуға бейімдеу.
Оқу материалдарын бағдарламаларға сай пәндер бойынша біріктіріп беру оқушылардың жан-жақты тұтас, терең және берік білім алуына мүмкіндік жасайды. Әрине әр ұстаздың өз ұстанымы бар .Мен үшін оқушыларымның ағылшын тілі сабағында алған білімдерін шынайы өмірде қолдана білсе сол мақсатыма жеткенім. Менің сіздерге ұсынып отырған сабағым, CLIL әдісінде сабақ жоспары.
Қысқа мерзімді сабақ жоспары
	Күні:
	Мұғалімнің аты-жөні: Жантыбаева Айнагуль Сапаровна

	Сынып: 8
	Қатысқандар саны:

Қатыспағандар саны:

	Сабақ тақырыбы:
	Логикалық операторлар (және, немесе, емес)                  
Логические операторы (и, или, не)

Logical operators (AND, OR, NOT)

	Осы сабақта қол жеткізілетін оқу мақсаттары (оқу бағдарламасына сілтеме)
	Логикалық операторларды қолданып,  тармақталу алгортимдерін программаны өңдеудің кіріктірілген ортасында жазу 

	Сабақ мақсаттары
	Барлық оқушылар:
Құрамды шарттарды жазуда программалау тілінде пайдаланылатын логикалық операторларды жаза білу.

Оқушылардың көпшілігі:

Тармақталу алгоритмдеріне программа құруда құрамды шарттарды жазуда логикалық операторларды пайдалану жолдарын түсіну.

Кейбір оқушылар істеуге қабілетті:
Құрамды шарттарды пайдаланып, тармақталу алгоритмдеріне берілген есептерді программада қолдану.

	Бағалау критерийлері:
	1. Құрамды шарттарды жазуда программалау тілінде пайдаланылатын логикалық операторларды жаза біледі. 

2. Тармақталу алгоритмдеріне программа құруда құрамды шарттарды жазуда логикалық операторларды пайдалану жолдарын түсінеді.

3. Құрамды шарттарды пайдаланып, тармақталу алгоритмдеріне берілген есептерді программада қолданады.

	Тілдік мақсаттар
	Негізгі сөздер мен тіркестер:
Егер, онда, әйтпесе, шарт, және, немесе, емес

Пәндік лексика және терминология:

Шарт, құрама шарт, логикалық операторлар

Диалогқа қажетті тіркестер:

· AND операторы  шарт ...  болғанда орындалады;

· OR операторы  шарт ...  болғанда орындалады.

· NOT операторы  шарт  ...  болғанда орындалады ;

· Программаны қосу үшін ... басу керек.
Термин сөздерді үш тілде жазуға мән беру

Үш тілдегі сөздік

Қазақша 

Орысша 

Ағылшынша 

Құрама шарт

составные условия 
compound conditions

Ақиқат

правда

true

Жалған

ложь

false

Логикалық операторлар
Логические операторы
Logical operators
Және
и

AND
немесе
или

OR
емес

не

NOT

 

	Құндылықтарды дарыту
	Жалпыға бірдей еңбек қоғамы

Оқушыларды топтық жұмысқа үйрету, бір-біріне сенімділікпен, жауапкершілікпен қарауға баулу, бір ұжым болып ұйымшылдыққа тәрбиелеу, әр түрлі қырынан ашылуға мүмкіндік жасау

	Пәнаралық байланыстар
	Математика, ағылшын тілі

	Ойлау дағдылары

	Білу, түсіну, қолдану, жинақтау, талдау

	Алдыңғы білім


	Тармақталған алгоритмін программалау тілінде құра біледі

	Қолданылатын әдіс-тәсілдер
	CLIL әдісі, Пазл, Блум таксономиясы, Ой қозғау, Бас бармақ

	Қолданылатын ресурстар
	Bilimland.kz сайты, слайд, оқулық

	Сабақ барысы



	Сабақтың жоспарланған кезеңдері
	Сабақтағы жоспарланған іс-әрекет
	Рессурстар

	Сабақтың басы 
/ 3 минут/
2 минут
Үй тапсырмасын тексеру  

/5 минут/

	1. Сәлемдесу, оқушыларды түгендеу
2. Психологиялық ахуал.  «Бес саусақ»

Өткізу әдісі:

Оқушылар кезек кезекпен бір бірімен саусақтарын соғып келесі сөздерді айтады:
/ 1. Greeting,  student inventory

2. Psychological climate.  "Five fingers»
Method of conducting: 

Students alternately pick up their fingers with each other and say the following words/: 
· Мен  / I (үлкен бармақ)
· Сізге / You  (сұқ саусақ)
· Әрдайым /Always (ортаңғы саусақ)
· Сәттілік/ Godspeed  (аты жоқ саусақ) 
· Тілеймін/ Wish (кішкентай саусақ)
Сәлем деп алақандарымен шапалақтайды. 
 / Welcome, applause in the palm of your hand/
2. «Пазл» әдісі арқылы 3 топқа бөлеміз.
/ Division into groups: by the method of "Puzzle"/

Оқушыларға пазл таратылып суреттердің біркелкілігіне қарап үш-төрт адамнан бірігіп,топ құрады. 

І топ: «AND Ʌ»
ІІ топ: «OR  V»

ІІІ топ: «NOT  ¯»
Өткен сабаққа шолу жасау:

«Кім жылдам» әдісі. Топпен жұмыс.
 / Lesson overview:

The work in the group "who is faster"/
BilimLand.kz платформасынан жаттығулар орындалады. Қай топ тез әрі дұрыс жауап береді.

/BilimLand.kz on the platform to perform the exercises. Which group will respond quickly and correctly./

Дескриптор:

- Тармақталған алгоритм блок сызбасын еске түсіреді;

- Тармақталған алгоритм мазмұнын талдай алады;

- Тармақталған алгоритм туралы ақпаратты жинақтай алады.

/Descriptor:
- Branched algorithm resembles the block diagram;

- Be able to analyze the content of the branched algorithm;

- Able to summarize information about the branched algorithm./

Бағалау: / Assessment:/
Кері байланыс: қалыптастырушы бағалау «Белгішелер»
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Қима қағаз

https://bilimland.kz/en/courses/computer-science/8th-grade/lesson/operators-of-programming-branching-algorithms
Таратпа қағаздар,

Интерактивті тақта
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	Сабақтың ортасы
 /10 минут/
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	Жаңа тақырыпты «Джигсо» әдісімен меңгеру. 
 (1 топ – AND операторын , 2 топ – OR операторын, 3 топ - NOT операторын интернет желісінен және үлестірме материалдары арқылы меңгереді)

1. Оқушылар оқулықтағы жаңа тақырыппен танысады (С)

2. Топта тақырыпты өзара талдайды, ойларын жинақтайды. (Т)

3. Қорғайды (Т)

Дескриптор:  Білім алушы
· AND/ OR /NOT операторларын түсінеді.
· AND/ OR /NOT операторларын біледі.
· AND/ OR /NOT операторларын программа құруда қолданады

Кері байланыс: қалыптастырушы бағалау «Баспалдақ» әдісі арқылы. 

Тақырыпты бекіту “Бірге ойлаймыз” әдісі топтық тапсырма 
Identify the specified images with the service:

1

‘______’ operator is an opposite of a statement.
2

In ‘_____’ operator final result is True if only all statements are True.

3

In ‘____’ operator, the final result is True if at least one of the ststements is True. 

AND

OR

NOT

1

Дескриптор:  Білім алушы

· AND операторының қызметін анықтайды

· OR операторының қызметін анықтайды
·  NOT операторының қызметін анықтайды
Кері байланыс: қалыптастырушы бағалау 

«+/-»әдісі.Бұл әдіс бойынша, егер оқушы дұрыс жауап берсе [image: image7.jpg]


-қоямыз, қате жауап үшін [image: image8.jpg]


- белгісін қоямыз.
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Компьютер, оқулық 

Компьютер

Тапсырма
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	Қалыптастырушы бағалауға арналған тапсырмалар жинағы 
/14 минут/

   /3 минут/
	Тақырыпты бекіту 

«Жеке жұмыс»
1 тапсырма. «Деңгей» әдісі. Берілген тапсырмаларға программа құру

Тәжірибе / Practice
1-деңгей

There are three numbers as an input. Find the greatest number among them:

Input

Output

5 7 4

7

Дескриптор:  Білім алушы

· Үш сан енгізіліледі;

· Олардың ішінен ең үлкен санын табады.

[image: image15.emf][image: image16.png])



Кері байланыс: қалыптастырушы бағалау стикер арқылы

           «өте жақсы».              «жақсы». [image: image11.jpg]FeomeTpusansll niwiHaep
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 «қанағат/лық»
2-деңгей

       7 is an incredible number! 

Input: two integers.

Output: print “True’ if one of the numbers is 7   or their difference or sum is equal to 7.

Otherwise print “False”7
Input

Output

3  7

True

15  8

True

1  2

False

Дескриптор:  Білім алушы

· Екі бүтін сан енгізіледі;

· Енгізілген сандардың ішінде қосындысы, айырмасы және екі санның ішінде 7 саны енгізілсе, экранға “TRUE” ақпараты шығады.

· Егер енгізілген сандарда қосындысы да, айырмасы да және 7 саны енгізілмесе, экранға “FALSE” ақпараты шығады.
Кері байланыс: қалыптастырушы бағалау «Бас бармақ» әдісі.
Сергіту сәті: «Бір - екі - үш - төрт - бес» әдісі
Қатысушылардың бәрі бір мезгілде, алдымен оң қолын, сонан соң сол қолын жоғары қарай сермеп тұрып және көз жаттығуларын қатарынан орындайды.Бірден беске дейін санайды. Келесі жолы төртке дейін, сосын үшке, сосын екіге дейін, ең соңынан бірге дейін санайды. Үш тілде санау керек
3-деңгей

Input number is an integer. If number is not equal to 7, print “no seven”. Otherwise print “it is seven”.

Input

Output

6

Not seven

7

It is seven

Дескриптор: 

· Бүтін сан енгізеді, егер 7 саны болмаса, экранға “Not seven” ақпараты шығады;

· Егер енгізілген сан 7 болмаса, экранға “It is seven” ақпараты шығады.

Кері байланыс:
«Көршінді бағала» әдісі бойынша бір –бірін бағалайды

Тізбек арқылы оқушылар бірін бірі бас бармақ арқылы бағалайды.


	Оқушылар берілген тапсырмаларға программа құрып, Pascal программалау ортасында теріп, нәтижесін көрсетеді.

excellent

Good
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satisfactorily
«True/False» 

excellent
Good
satisfactorily
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	Сабақтың соңы

3 мин
	Рефлексия. 

Рефлексия : «Кемпірқосақ» тәсілі. Оқушыларға стикерлер таратылады. Әрбір оқушы қолындағы стикерді кемпірқосақтың түсіне орналастырады.
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	Стикерлар

	Саралау:
Саралаудыңтапсырма тәсілін қолдана отырып оқушылардың қажеттіліктеріне қарай тапсырмалар әзірлеймін: 

· Қабілеті жоғары оқушыларды қолдау  іріктелген тапсырмалар;

· Қабілетті  оқушыларға арналған  жеке тапсырмаларды орындау;

·   жеке – дара қолдау   жұмыстары арқылы сабақтың кез келген кезеңінде  жүзеге асырамын.

· Топбасшылық және көпбасшылық жасай отырып, тапсырмаларды жылдам, нақты орындауға және жолдастарына көмек көрсетуге баулимын
	Саралаудың бағалау әдісін басшылыққа ала отырып, оқушыларды үнемі бақылап отырамын. Жұптық, топтық жұмыста өзара бірін-бірі, жеке жұмыста, жұптар өзара жұп болып өзін-өзі бағалайды. Сұрақ – жауап кері байланыс арқылы оқушылардың материалды қандай деңгейде меңгергенін білуге «+,-»,   «Басбармақ», «Белгішелер», «Стикерлер»,  «Джиксо», «Көршіңді бағала», «Кемпірқосақ» әдістерін қолданамын.
	Сабақ басында сәттілік тілеу арқылы  жайлы  психологиялық  ахуал туғыздым;

Интербелсенді  тақтамен жұмыста қауіпсіздік техникасы ережелерін сақтауды  ескерттім.
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 ‘AND’ operator


Let us at the following example:


Everyday your parents must bring you to school by car. Also if the temperature outside is -30 degrees6 then lessons will be canceled. Let us try to write a logical expression:              


If:         Parents can take me to school AND    


             temperature is higher than -30 degrees   


             Centigrade:


             Yahooo!, I will go to school and study 


             hard!


Else:    Oh no! I am staying home and watching 


             cartoons. 





In ‘AND’ operator final result is True if only all statements are True.





Another example on ‘AND’ operator:


We want to guess a ‘happy number’.


The number must be divisible by 4 and 7. 


Let us check if an input number is ‘happy number’ or not.


Code: 


var a: integer;


begin 


writeln ('Input number to check it');


read(a);


if (a mod 4=0) AND (a mod 7=0) then writeln ('Great!!! This is your happy number');


end.








‘OR’ operator


Imagine that your family are expecting guests today. Your mother wants to cook something tasty for everyone. Your favorite meals are Besparmak and Kuyrdak.


Will you feel happy today?


Code:


var food: string;


begin 


writeln ('enter food');


read(food);


if (food='Besbarmak') OR (food='Kuyrdak')  then  writeln ('I am very happy');


end.





In ‘OR’ operator, the final result is True if at least one of the ststements is True. 


Let us talk about the happy number again. This time your happy number must be divisible by 4 or 7:


Code: 


var a: integer;


begin 


writeln ('Input number to check it');


read(a);


if (a mod 4=0) OR (a mod 7=0) then writeln ('Great!!! This is your happy number');


end.








‘NOT’ operator


Look at the following code:





Code:


var weather, not_rainy: string;


begin 


writeln ('is it rainy today?');


read(weather);


if not (weather=not_rainy)  then  writeln ('i can walk outside today');


end.





So if it is rainy today you cannot walk outside.


But if it is NOT rainy, you can go out for a walk. 





‘NOT’ operator is an opposite of a statement. E.g. NOT rainy. 


Continue with the ‘happy number’: 


The ‘nappy number’ can be any number except those that are divisible by 4 and 7. 





Code:


var a: integer;


begin 


writeln ('Input number to check it');


read(a);


if NOT (a mod 4=0) AND (a mod 7=051) then writeln ('This is your happy number');


end.
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